

【小档案】

队伍名称:里水湖洲龙舟队
成立时间:2016年
训练地点:南海区里水镇湖洲训练基地
主要荣誉:
●2023年6月 荣获广州国际龙舟邀请赛22人龙舟男子国际组冠军
●2019年9月 荣获里水锦龙盛会季军
●2018年9月 荣获里水锦龙盛会冠军
●2018年9月 荣获广府龙舟劲旅第一名

里水湖洲龙舟队:

一条龙舟带起一股劲 一支队伍凝聚一条村

机仔寻龙记
第一期

他们每天中午12时30分准时集合训练,烈日不改、风雨无阻;他们自费自驾参加比赛,倒贴钱也要坚持扒龙舟;他们被称为明明不缺钱却依旧那么努力的“房东队”,用实际行动诠释着一条船、一群人、一条心、一股劲、一起拼……

“机仔寻龙记”第一期带大家走近里水湖洲龙舟队。从2016年成立至今,这支“草根”队伍凭着团结的龙舟精神,怀揣着最单纯的龙舟情怀,短短7年时间里四处征战,摘得多项比赛冠军,成为南海龙舟届的后起之秀。

“‘房东队’只是个玩笑,队员们都非常热爱扒龙舟,我们正全力备战南海超级龙舟联赛(里水站)、里水锦龙盛会,期待取得好成绩!”里水湖洲龙舟队队长彭伟安说。

A 下了班马上集中扒龙舟

“预备,起!”中午12时30分,正是太阳暴晒的时候,在宽阔的珠江河水沙涌段,随着彭伟安一声号令,鼓声起,桨飞舞,载着22人的标准龙如箭出弦般划过水面,队员们手起桨落,瞬间爆发的呐喊声、锣鼓声响彻水面。

从今年农历二月初二龙抬头起,每天中午,在里水湖洲龙舟训练基地都能看到这样激烈的训练场景,烈日不改、风雨无阻。

他们不是专业的龙舟运动员,只因心中共同的热爱的相聚。在这支30人的队伍中,有“包租公”,有开厂的老板,有开店的餐饮人,有公司上班的职员,有乡镇基层干部……他们职业各不同,但都有一个共同的身份,那就是湖州经济社的村民。

为了不影工作,又保证训练质量,队员们默契地约定,每天下班后中午12时30分在基地集合,集中训练至下午2时,再各自回到工作岗位。

“午餐各自解决,下了班马上来集合,有的队员每天中午开车往返20公里都要准时赶回来训练……”里水镇沙涌社区湖州经济社社长卢志成只要

有空就会到基地陪着大家训练,每每说起这支“草根”龙舟队,他既感动又骄傲。

从农历二月至九月,除了打雷、刮台风不宜下水,龙舟队坚持每日一练。他们坚信,要想提高成绩,除了教练指导、默契苦练,上赛场“真刀真枪”同台竞技最能了解队伍的长短板。

“龙舟队每年参加省内外大大小小的比赛80多场,远至湖南、福建、广西,近到韶关、广州、江门,重在参与,以赛代练。”卢志成说,为了准备比赛,不少队员取消外出旅游、推掉朋友聚会,自费自驾外出比赛,大家都乐在其中。

从2016年成立,一路走来,这支远近闻名的龙舟队,凭借着团结的龙舟精神,怀揣着最单纯的龙舟情怀,短短7年时间里摘得多项比赛冠军,如2018年9月荣获里水锦龙盛会冠军,2023年6月荣获广州国际龙舟邀请赛22人龙舟男子国际组冠军。

“只有一个理由,那就是热爱!”“为了村集体荣誉,一切都值得!”这是队员们最常说的话,在彭伟安看来,他们亲如兄弟,珍惜每一次奋楫争先的机会,享受龙舟比赛的速度和激情。



里水湖洲龙舟队正在河上训练。

佛山市新闻传媒中心记者/范仕杰 摄

B 村民争相加入龙舟队

浩浩珠江,澎湃千年,蜿蜒来到下游,与纵横交错的大小河涌相连,编织成一张巨大的水网,养育着这里一代代勤劳的人们。里水沙涌社区,就是散落在水网中众多乡村中的一个。

2016年,卢志成回到村里任职时,湖州经济社还没有属于自己的龙舟队,村里人只能到隔壁村的龙舟队、附近的俱乐部去扒龙舟。从小爱看龙舟赛的卢志成决定牵头成立里水湖洲龙舟队,并自掏腰包3万多元购买了队里的第一条龙舟,满足了全村对扒龙舟这项传统体育运动的渴望。

得知要成立龙舟队,村里的龙舟爱好者争相报名,大家有钱出钱、有力出力,在经济社闲置地上建起了龙舟基地,并共同出资陆续购入15支大小龙舟用于比赛训练。

“经济社成立龙舟队,我们更有归属感、荣誉感。”彭伟成是土生土长的湖州人,从小深受龙舟文化影响,坚持扒龙舟已有20年。如今,他和哥哥彭伟强、弟弟彭伟安三兄弟都是龙舟队的队员。

一支龙舟队凝聚起一条村,自从有了自己的龙舟队,村里爱好扒龙舟的年轻人多了,龙舟就

像一条纽带,凝聚起全村村民,齐心向上。

“村里齐不齐心,就看这支队伍。”卢志成说,湖州经济社有十几个姓氏,龙舟队员中就有八九个姓,村里有什么事务需要大家一起参与的,群里喊一声立马就响应了。

一个队员后面是一个家庭,一个家庭后面是一个姓氏。近年来,在村民的齐心协力下,湖州经济社的经济发展越来越好,村民人均分红收入从2015年的9000多元,增长到如今的2万多元,家家住上了小楼房,成为人们口中的“包租公”。

人心齐了,收入涨了,村里环境也越来越好。“以前只有一条进村的路,现在修建了3条宽敞的进村道路,路通财通。”今年73岁的叶伯看着村里的环境越来越好,脸上露出欣慰的笑容。

不仅如此,在湖州经济社开展“三清三拆三整治”、宜居环境打造过程中,村民们积极参与其中,主动清理房屋周边的垃圾、街头巷尾的卫生死角。今年以来,湖州经济社还利用闲置空地打造了3个“四小园”,村民们推门见绿、抬头见景的美好愿望正逐步实现。

C 龙舟精神感染年轻一代

作为一项传统民俗活动,扒龙舟不仅是一项全民参与的体育运动,更承载着文化的传扬。

每天中午,在里水湖洲龙舟训练基地训练现场,老少村民都喜欢聚在河边的公园里边纳凉边“观赛”,不少村民还举起手机拍照录像。

“龙舟队在附近参加比赛,我们都要去看的!”和村里众多老老一样,叶伯也是龙舟队的忠实“粉丝”,看到龙舟队外出“征战”捧回一个个奖杯,他比谁都高兴,“这是全村的荣誉,我们当然感到自豪!”

每当龙舟季到来,队员们在河上奋力挥桨,村民们在岸边呐喊加油,外地上班的年轻人也都赶回来观赛,全村人全身心投入这项龙舟活动中。这是湖州人内心对家乡深深的归属感,更是一种精神需要和满足。

在湖州经济社,龙舟精神也感染着年轻一代。从2018年起,里水湖洲龙舟基地开始向村里的中小学生开放,通过暑期体验班,让孩子们认识龙舟、体验龙舟运动的乐趣。“希望通过实

地体验,让更多孩子感受龙舟传统文化,传承龙舟精神。”龙舟队队员何俊杰说。

如今,在彭伟成的影响下,他正在读六年级的儿子也迷上了扒龙舟。“我们都很支持,希望他能感受龙舟竞赛的乐趣,传扬传统龙舟文化。”彭伟成说。

梦里水乡·锦龙盛会一直被里水人视为文化图腾,阔别三年,里水锦龙盛会回归,定档9月28日,各支参赛队伍都在摩拳擦掌,日夜备战。里水湖洲龙舟队也不例外,他们不仅是里水锦龙盛会的参赛队伍,也将代表里水镇“出战”南海超级龙舟联赛(里水站)。“龙舟队最近都在加紧训练,适应比赛河道,期待9月28日比赛当天取得好成绩!”彭伟安说。



扫码看“机仔寻龙记”视频

策划/佛山市新闻传媒中心记者 刘海波
统筹/佛山市新闻传媒中心记者 付艳霞
文/佛山市新闻传媒中心记者 柯凌娜 付艳霞

推广

送金融知识下乡,助力乡村振兴

——农行佛山分行开展国债下乡宣传活动

近日,农行佛山石湾支行在佛山石湾村开展了一场“送国债下乡,助乡村振兴”的国债宣传活动。

国债作为一种重要的金融工具,具有安全性高、收益稳定等特点,同时也有助于支持国家经济建设和发展。石湾农行希望通过这次宣传活动,让更多村民了解国债的特点和作用,进一步提高村民的投资意识,增加其财产收



活动现场。

入,助力乡村振兴。
活动现场氛围热烈,不少村民闻讯而来,聚集在农行工作人

员周围,认真听取关于国债的讲解。该行工作人员向村民详细介绍了国债的安全性、收益性和流动性等特点,以及购买国债的渠道和方式。期间,还不时穿插着有奖竞猜、互动问答等环节,引来现场观众的阵阵掌声和欢呼声。

河宕村村民张大爷深有感触地说:“这次国债宣传活动真是及时雨啊,以前我对国债一知

半解,通过这次宣传,我了解到国债安全可靠,以后我会更加关注国债。”

在现场,农行工作人员展现出了专业知识和亲切的服务态度,耐心为村民答疑解惑。他们还通过案例分析和风险评估等方式,向村民强调了投资国债的风险和注意事项。这种贴心、细致的服务赢得了广大村民的一致好评。

村民们通过了解国债投资,可以更好地规划和安排家庭财务。这不仅能够提升村民的生活质量,也有助于实现乡村振兴战略目标。

农行佛山石湾支行此次“送国债下乡,助乡村振兴”宣传活动意义重大,既提升了村民的投资意识,也为乡村经济发展注入了新的活力。该行工作人员表示,今后将开展更多这样的活动,为



活动现场。

推动我国农村经济建设和发展贡献农行力量。

(谭思 冯惠娟)